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Предложен ценностный подход к праву в контексте выяснения природы 
правового нигилизма, указан ряд черт основных исторических этапов его раз-
вития в Украине.  

The valuable approach to the law in a context of finding-out the nature of le-
gal nihilism is offered; a number of characteristics of the basic historical stages of its 
development in Ukraine is specified.  

УДК 340.1 
О. С. Пінська 

СПЕЦИФІКА ПРОФЕСІЙНОЇ ПРАВОСВІДОМОСТІ ТА ПРАВОВОЇ 

КУЛЬТУРИ ПРАЦІВНИКІВ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ 

Розглянуто поняття професійної правової свідомості та правової  
культури працівників органів внутрішніх справ. Розкрито особливості профе-
сійної правосвідомості та правової культури і фактори, які впливають на  
формування цих якостей у працівників ОВС. 

Правова свідомість та правова культура є складовими час-
тинами і найважливішими засадами демократії. Відповідно до 
Конституції України, наша держава є демократичною країною, 
тому таку державу неможливо уявити без розвиненого суспіль-
ства з чітко сформованою правовою свідомістю та правовою 
культурою. Насамперед, працівники органів внутрішніх справ 
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повинні мати високий рівень професійної правосвідомості та 
правової культури, оскільки саме вони несуть відповідальність 
за розкриття злочинів та викриття винних у вчиненні злочинів 
осіб, підтримання громадського порядку та захист населення  
і держави від протиправних посягань.  

Та на сьогодні, на жаль, цей рівень не дуже високий, про що 
свідчить наявність окремих правопорушень і злочинів, учине-
них працівниками органів внутрішніх справ. Населення очікує 
від них розуміння на свою адресу, об’єктивного ставлення до 
законодавства, до прав і свобод, честі та гідності людини.  

Тому проблема підвищення рівня професійної правової сві-
домості та правової культури працівників органів внутрішніх 
справ стала досить важливою в наш час. І хоча дослідженню 
цієї проблеми приділялося достатньо уваги, проте на сьогодні-
шній день не існує чітко сформульованих визначень професій-
ної правосвідомості та правової культури. Такі видатні науков-
ці, як С. С. Сливка, В. В. Пашутін, П. П. Баранов, В. М. Коробка, 
В. Л. Васильєв, В. І. Темченко, В. М. Столовський, Н. Я. Соколов, 
П. М. Рабинович, С. С. Алексєєв, В. В. Копейчиков, Г. Х. Єфремова, 
А. Р. Ратинов, І. В. Осика, В. В. Головченко, В. С. Бабкін, 
О. Ф. Скакун, О. В. Аграновська, В. П. Сальников, С. Р. Станік та 
інші займалися дослідженням правосвідомості та правової культури. 

Ця робота має на меті проаналізувати визначення загальних 
понять професійної правової свідомості та професійної право-
вої культури, які раніше вже були сформульовані в літературі, 
розтлумачити визначення та особливості професійної правосві-
домості та правової культури працівників органів внутрішніх 
справ. Сутність цієї статті полягає в аналізі вимог, які став-
ляться до майбутніх працівників ОВС, і напрямків удоскона-
лення рівня професійної правосвідомості та правової культури. 

Професійна правова свідомість працівників органів внутрі-
шніх справ є різновидом професійної правової свідомості  
як такої.  

Професійна правосвідомість – це правова свідомість юрис-
тів. Залежно від предмету відображення у правосвідомості 
юриста формуються сфери, що відповідають різним галузям 
відносин (наприклад, господарським, комерційним, цивільно-
правовим, кримінально-правовим, кримінально-процесуальним 
тощо). Сутність і особливості правової свідомості юристів конк-
ретизуються у змісті правової ідеології та правової психології,  
в системі властивих цій професійній групі правових знань, уяв-
лень, установок, ціннісних орієнтацій тощо. Правова свідомість 
юристів повинна бути теоретичною. Для неї цілком підходить 
такий ступінь вираження, як ідеологічний рівень. Юристи тра-
диційно входять до переліку представників ідеологічного стану. 
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Основна мета науки – виділити конкретні особливості право-
свідомості юристів, насамперед ті, котрі дозволяють бути висо-
кокваліфікованим фахівцем, суворо й неухильно дотримувати-
ся законності [1, с. 299]. 

Як зазначає О. В. Кобець, правова свідомість як професійна 
якість юристів відрізняється від правової свідомості законослу-
хняного громадянина обсягом, глибиною та формалізованим 
характером знань, принципів норм права, вмінням їх застосо-
вувати [2, с. 1]. Для юристів правова підготовленість дійсно має 
визначальне значення. Вона повинна бути більш високою, ніж 
у законослухняних громадян.  

Якщо звернутися до структури процесу реалізації права у 
формі правозастосування, то можливо виділити етапи, котрі 
кваліфіковано можуть виконувати тільки юристи. До них мож-
на віднести: встановлення фактичних обставин справи; вибір 
відповідної правової норми, роз’яснення змісту правової норми – 
тлумачення; прийняття рішення про застосування норми зако-
ну або підзаконного акта в даному випадку; видання правоза-
стосовчого акта. 

Юрист-професіонал повинен вирізнятися позитивним став-
ленням до права та практики його застосування, що сприяє 
розумінню користі, необхідності та справедливості застосуван-
ня правової норми, звички керуватися законом. 

Особливості правового розуму та правових почуттів юристів 
виражаються також у професійному баченні, котре є джерелом 
пропозицій з удосконалення правового регулювання, зняття  
та нейтралізації протиріч, які виникають у процесі застосуван-
ня права [3, с. 247]. 

Правосвідомість працівників органів внутрішніх справ вклю-
чає в себе структурні елементи, притаманні правосвідомості усіх 
громадян (правову психологію, правову ідеологію, правову пове-
дінку), а також функціонує у єдності та взаємодії з політичною, 
естетичною та іншими формами суспільної свідомості. 

Однак правосвідомість правоохоронців має свою специфіку, 
що обумовлено специфікою тих завдань, прав та обов’язків, які 
вони виконують. Якість та ефективність виконання працівни-
ками правоохоронних органів своєї роботи створюють імідж 
галузевої підсистеми державного управління і впливають на 
суспільну правосвідомість та правову культуру суспільства.  
У свою чергу, від рівня професійної правосвідомості та культу-
ри цих працівників залежить правомірна поведінка населення 
та забезпечення особистої безпеки кожної людини. 

Правосвідомість правоохоронця відображає правову реаль-
ність крізь призму належного, з позицій принципів і норм пра-
ва, які склалися в суспільстві. Тому його правосвідомість – 
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оцінне явище, причому оцінці підлягає не стільки саме право, 
скільки правові вчинки з позиції їх відповідності до законослу-
хняності та правомірності. 

Особливості правосвідомості працівників правоохоронних 
органів формуються у процесі юридичного навчання і станов-
лять загальну та спеціальну правову підготовку та інші знання і 
вміння [4, с. 201]. Це : 

1) загальна правова підготовка – одержання фундаменталь-
них правових знань; 

2) спеціальна правова підготовка – навчання майбутньої 
професії (оперативно-розшукова підготовка, підготовка слідчо-
го тощо); 

3) загальна фізична підготовка; 
4) бойова підготовка, в тому числі володіння табельною 

зброєю; 
5) оволодіння засобами зв’язку; 
6) уміння керувати транспортними засобами та ін. 

[5, с. 277]. 
Для правосвідомості працівника органів внутрішніх справ 

важливе значення має ставлення до злочинності та засобів бо-
ротьби з нею. До особливостей правосвідомості у цій сфері не-
обхідно віднести: 

1) осуд посягань на блага і цінності, які охороняються пра-
вом, та розуміння об’єктивної необхідності боротьби з ними; 

2) неухильне дотримання законності, неприпустимість по-
рушення норм та принципів права; 

3) більш високий рівень оцінки права та забезпеченого ним 
правопорядку, ніж у інших законослухняних громадян; 

4) негативна реакція на злочинність, упевненість у необхід-
ності активної боротьби з нею; 

5) відповідність оцінки зла та добра загальнодержавним 
цінностям; 

6) більш високий рівень вимог до санкцій за правопорушен-
ня, у порівнянні з іншими законослухняними громадянами, 
орієнтація на більш жорсткі покарання; 

7) більш висока оцінка власної діяльності та діяльності свого 
відомства; 

8) недооцінка процесуальних гарантій, якщо порівняти з ін-
шими, в тому числі матеріальними; 

9) наявність елементів правового нігілізму, що тягне за со-
бою вибір варіанта правомірної поведінки не на основі переко-
нання, а внаслідок страху покарання, боязні настання небажа-
них наслідків та ін. 
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Отже, правосвідомість працівника органів внутрішніх справ 
поєднує позитивні та негативні тенденції, в яких превалюють 
перші. 

В узагальненому вигляді належну правосвідомість працівни-
ка органів внутрішніх справ можна окреслити таким чином: 

– впевнений у необхідності забезпечити права і свободи 
громадян; 

– осуджує протиправну поведінку; 
– усвідомлює об’єктивну необхідність боротьби з правопору-

шеннями та дотримання правопорядку; 
– впевнений у необхідності дотримання законності під час 

виконання службових обов’язків. 
Усі ці якості правосвідомості дозволяють правоохоронцю 

правильно орієнтуватися у складній ситуації та оперативно 
обирати варіант поведінки [4, с. 202–203]. 

Іншим вагомим фактором, який впливає на ефективність 
роботи працівника органів внутрішніх справ, є професійна 
правова культура, яка відіграє суттєву роль в реалізації покла-
дених на працівника обов’язків. 

На думку С. С. Сливки, професійна культура – це результати 
трудової діяльності, які обумовлені високим ступенем профе-
сійної моралі та загальноприйнятими нормами культури пове-
дінки особи. Також він виокремлює структурні елементи про-
фесійної культури, вважаючи, що до її складу входять діяль-
ність (у першу чергу продуктивна), мораль (у тому числі профе-
сійна мораль) та загальна культура (зокрема культура поведінки 
особи) [6, с. 11]. 

Л. В. Смирнов розуміє професійну культуру працівника ОВС 
як чітке знання ними нормативних та інших правових актів, 
які регулюють організацію та діяльність цих органів, правильне 
розуміння своїх завдань і функцій, які виникають з норм пра-
ва; визнання авторитету права, свобод та законних інтересів 
особистості, стійке позитивне ставлення до права та практики 
його застосування, суворе і неухильне дотримання та виконан-
ня правових приписів [7, с. 274]. 

Проте С. С. Сливка визначає професійну культуру праців-
ника ОВС як результат професіоналізму, розуміння правових 
явищ, переконання у цінності права, які обумовлені науковою 
організацією праці, інтелектом особи працівника органів внут-
рішніх справ, мораллю, психологічним та педагогічним умінням 
і службовим етикетом [6, с. 17]. 

Професійно-правова культура співробітників ОВС припус-
кає глибоке знання системи права і законодавства, перекона-
ність у необхідності їх додержання, уміння користатися всією 
сукупністю правових засобів під час виконання службових 
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обов’язків у межах компетенції, встановленої законом та інши-
ми правовими актами. Правова культура співробітників орга-
нів внутрішніх справ убачається також у критичному творчому 
осмисленні правових норм, законів, правових явищ з погляду 
їх гуманістичного, демократичного і морального змісту. 

Співробітник органу внутрішніх справ – це особа, покликана 
стати вище своїх звичок і бажань: він повинен робити свою 
справу так, як цього вимагають найвищі інтереси суспільства. 
Правопорушники – часто особи сильні, цілеспрямовані, вести 
двобій з якими не просто. Нерідко робота над розкриттям і роз-
слідуванням злочинів – сутичка між особистостями, характерами. 

Людина формується як особистість у процесі соціальної 
практики. Юридична освіта – перший крок до утвердження 
себе як особистості в галузі реалізації права. Юридична освіта 
повинна забезпечити знання та розуміння мови і технічної 
майстерності, необхідних для практикуючого співробітника 
органу внутрішніх справ, включаючи розуміння правових і 
етичних обов’язків, прав і основних свобод людини, визнаних 
законодавством країни і міжнародним правом [5, с. 478–479]. 

Л. В. Смирнов виділяє таку структуру професійної правової 
культури співробітника органів внутрішніх справ: 

– професійний рівень знань правових та моральних прин-
ципів і норм; 

– професійне ставлення до права та практики його застосу-
вання, солідарність із правом; 

– звичка дотримуватися закону; 
– професійні навички, прийоми, які відносяться до застосу-

вання права та використання технічних засобів; 
– професійний етикет та наукова організація праці; 
– суворе і неухильне дотримання та виконання правових 

приписів. [7, с. 274]. 
О. Ф. Скакун звертає увагу на систему деонтологічних ви-

мог, які висуваються до випускника – майбутнього співробіт-
ника органу внутрішніх справ у галузі культури: 

– морально-етична (засвоєння гуманістичних принципів мо-
ралі, уміння ними керуватися на практиці); 

– політична (знання політичної стратегії і тактики держави, 
провідних політичних партій і рухів, уміння користуватися ін-
струментарієм політичної діяльності і бути політично активним); 

– психологічна (знання психічного складу особи, уміння ко-
ристуватися психодіагностикою у ході вирішення юридичної 
справи); 

– естетична (виражається у службовому етикеті, мові спілку-
вання, зовнішньому вигляді юриста, естетичному вигляді офо-
рмлюваних ним документів та ін.). 
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Вони доповнюють його правову культуру і створюють ко-
декс його професійної поведінки, стрижнем якої є внутрішнє 
веління службового обов’язку. 

Правова культура співробітників органів внутрішніх справ 
визначається не тільки науковими знаннями про сутність, ха-
рактер і взаємодію правових явищ взагалі, механізм правового 
регулювання. Вона передбачає й критичне творче осмислення 
правових норм, законів, правових явищ з погляду їх гуманісти-
чного, демократичного і морального змісту. 

До культури співробітника органу внутрішніх справ нале-
жить знання державної мови України, особливостей етичної 
культури і національних традицій того регіону, де він здійснює 
професійну діяльність [5, с. 478–479]. 

Професійна правосвідомість та правова культура співробіт-
ників органів внутрішніх справ повинні бути вищі за правосві-
домість та правову культуру інших громадян, для того щоб на-
селення мало більшу довіру до них та не вважало співробітни-
ків ОВС цинічними та корисливими особами. Маючи високий 
рівень професійної правової свідомості та правової культури, 
працівники органів внутрішніх справ своїм прикладом зможуть 
підвищити загальний рівень культури суспільства держави. 
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Рассмотрены понятия профессионального правосознания и правовой 
культуры работников органов внутренних дел. Раскрыты особенности профес-
сионального правосознания и правовой культуры и факторы, которые влияют 
на формирование этих качеств у работников ОВД. 

The notions of professional legal awareness and legal culture of police  
officers are studied. The features of professional legal awareness, legal culture and 
factors, which influence on these features’ formation among police officers, are  
disclosed. 


